

从教26年的秦建涛,主动来到淅川山区支教——

“能为淅川人做点事是一种光荣”

□本报记者 高雪 通讯员 屈连文

今年48岁的秦建涛,从教26年来,一直在教学一线默默耕耘;去年9月,他来到山区淅川县任教,成为一名支教老师,他把这里看作是第二故乡,被称为支教山区“最美老师”。

“我们喜欢秦老师!”

4月19日上午,在淅川县城关一初中分校七(18)班教室,秦建涛正在给学生们上数学课,工整的板书和富有激情的讲解让全班学生专心致志。讲课结束后,他走下讲台,巡回辅导学生练习情况。

“我们喜欢秦老师!”提起秦建涛,孩子们真情流露。去年10月,秦建涛刚来支教,学校组织远足活动,在徒步行走10多公里的过程中,学生张津宇的脚不小心扭伤了,秦老师留下来,和另一名同学搀着他往前走,追赶队伍,累得满头大汗。“在我眼里,秦老师就像父亲一样。”留守儿童胡棉燕,性格内向,上课时秦建涛有意多提问她,鼓励她到讲台前演板,慢慢地,胡棉燕变得开朗起来,成为班级优秀学生之一。

“解决学生思想行为问题最有效的办法,就是长期坚持耐心地做思想工作,循循善诱地引导。”秦建涛表示。

说服家人,踏上了支教之路

1991年7月毕业于南阳师范专科学校化学教育专业的秦建涛,同年在王村乡一中任教,因教育教学成绩突出,多次获得各级奖励,不知不觉就是26年。2016年8月,当秦建涛获悉卧龙区将选拔一部分老师到淅川县支教的新闻后,他主动报了名。

“我是一名从农村长大的孩子,知道山区缺老师。淅川是南水北调水源地,能为淅川人做点事情也是一种光荣和梦想。”于是,他说服家人,踏上了为期一年的支教之路。

去年9月3日下午,秦建涛到淅川县城一初中分校报到后,得知学校一个班级的数学老师和班主任一直空缺,原本想教化学的秦建涛二话不说,就担任起七(18)班的数学老师和班主任,第二节课就走上了讲台上。

在秦建涛的办公桌前,是垒得高高的学生作业堆;翻开一看,每一次的作业都精心做了批改。每周26节课,工作量是全校最多的一个,但秦建涛却毫无怨言,兢兢业业。

“我愿意在淅川继续干下去”

教学之外,秦建涛的生活很是简朴,睡的是高低床,饭桌是凳子,一台电磁炉、一个烧水壶、一个案板就是生活的全部。

“早上是冲鸡蛋茶、馒头,中午冻饺、面条,晚上做点稀饭。”秦建涛说,在家的時候,几乎都是爱人做饭,到淅川后,自己学着做饭。

“秦老师是我们全校老师的标杆。”淅川县一初中校长万英华说,秦老师来到这儿后,以校为家,与教师打成一片,生活上从不提出过多的要求,对学生倾注了全部的爱。

秦建涛一家四口人,女儿已上大学,儿子读初中,自从来淅川支教后,接送学生、辅导作业的任务都落在妻子一个人身上。对此,秦建涛很是愧疚,但是在淅川的支教生活,让他感到充实和幸福。“如果需要,我愿意在淅川继续干下去”。①2

市三小雷锋式好少年不断涌现

学习雷锋 奉献爱心

本报讯(通讯员田克华 王升)日前,市第三小学开展了以“学习雷锋,奉献爱心”为主题,形式多样、扎实有效的系列活动,并以“雷锋就是你、我、他”为活动口号,号召全体同学要像雷锋那样,从身边的小事做起。

系列活动主要有:组织学生观看电影《雷锋之歌》,了解雷锋事迹;各班利用班会,开展讲一个雷锋的故事、抄一则雷锋的名言、读一本雷锋的日记、唱一首雷锋赞歌的活动;高年级办一期“弘扬雷锋精神 我们在行动”

手抄报,并开展征文活动;学校组织学生到社区铲除小广告,到小公园捡垃圾……通过一系列的活动,短短一个月时间,学校涌现出不少雷锋式的好少年。

仅4月份以来,小雷锋不断涌现。六(3)班

吕文博同学、一(5)班王子航同学拾金不昧,学校对他们提出表扬,并在校门口张贴表扬信。五(1)班李昊宇同学做好事不留姓名,学校召开表彰会,号召全体同学向其学习助人为乐的美德。①2



剧本展演

4月21日下午,市第六小学举行课本剧展演,以庆祝该校第十二届校园读书节开幕。共7个课本剧参加展演,展现了近年来六小以“书香、诗韵、墨趣”为宗旨的办学特色,以培养“静、雅、强”的现代少年君子为目标的办学成果。①2

本报记者 高雪 通讯员 邢克 摄

市二小开展“编外监考员”进考场活动

48名家长 当监考官

本报讯(记者高雪)日前,南阳市第二小学校开展了“编外监考员”进考场活动,48名学生家长到校参与了期中监考活动,让家长们过了一把监考老师的瘾。

每个考场分别由一

位家长以老师身份与学校教师共同监考,在一天半的期中考试,这些“编外监考员”态度认真,与学校监考老师配合默契,很多监考家长表示,希望学校今后邀请更多的家长进校园参与教育

活动。监考前,学校对参与监考活动的家长们进行专门培训,提出相关要求,并给家长们发放了征求意见表。

据悉,“编外监考员”进考场活动,在市第二小学已实施多年,备受师生

们的欢迎。学校开放办学,邀请家长参与监考,考量学校方方面面的管理工作,用家长座谈建言的方式问计求策,推进学校考风文化建设、师生评价文化建设,共谋家校育人合力。①2

市油田实验小学第十五届田径运动会举行

运动场上 展现风貌

本报讯(通讯员秦杰 建民)日前,市油田实验小学第十五届运动会举行。运动会为期两天,共有来自各班的29支代表队976名运动员参加。

运动会上,彩旗飘

扬,伴着雄壮有力的运动员进行曲,精彩的人场式开始了。国旗队、彩旗队、花环队、鼓号队依次入场,紧跟其后的是各个班级的方阵队,孩子们排着整齐的队形,大踏步向主席台走来。他们个个

衣着整齐,面带笑容,昂首阔步,展示出少年儿童特有的朝气与活力,成为开幕式上一道绚丽的风景线。运动员们在赛场上生龙活虎,奋力拼搏,现场气氛热烈而高涨,助威声此起彼伏。

据悉,本届运动会共设跑步、垒球、跳远、立定跳远、接力跑等8个大项目,充分展现了良好的身体素质 and 勇于拼搏的精神面貌,同时也让全校师生体会到了运动的快乐。②5

南阳外国语学校走进桐柏革命老区

开门办学 亲近自然

本报讯(记者马聆道)4月21日至22日,南阳外国语学校践行开门办学的教育理念,组织小学一二年级的学生走进革命老区——桐柏,让学生

与父母们一道参观革命圣地,体验野外生活,学习自然知识。

据了解,该校数百名师生及家长深入到国家最大金矿藏地的桐柏县城郊乡太平桥村,为村民们送去了精彩纷呈的文艺

节目。在两天的活动中,孩子们白天在家长陪伴下穿越森林,见证了野生植物的多样和繁茂;参观了桐柏英雄纪念馆,了解革命历史,缅怀革命先烈。夜间,孩子们搭起一顶顶

帐篷,露营在一个山间地头,仰望满天星斗,听老师讲解天文知识。这种融入大自然的育人模式,给孩子们带来了极大的愉悦和收获,也得到了家长的肯定和赞赏。②5